

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

REKLAZMÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
FELÉVRE 10 KORONA, EGÉSI ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNÖVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 6

## Előnyomulásunk Csernovic ellen

**Sniatynt elfoglaltuk — Csapatunk dél felől is átkarolták Csernovicot — A Zbruczon át 50 kilométer szélességben behatoltunk Podoliába — Flandriában megkezdődött a nagy gyalogsági csata**

A keleti fronton folyamatban levő hadműveletek súlypontja tegnap Bukovinába helyeződött át, amelynek főlzabeditása háromnegyed részben már megtörtént. A tartomány fővárosának, Csernovicnak visszafoglalását közvetlen kiűzöbön állónak kell tekintenünk. Sniatyn elfoglalásával nyugat-keleti irányban közelítették meg csapatunk Csernovicot, sőt a vezérkar esti jelentése szerint dél felől is átkarolták. A Dnjester és a Pruth között már majdnem teljesen megtisztítottuk. Az északi hadseregekben küzdő szövetséges csapatok Husiatyn fölött és Skalától délre 50 kilométer szélességben hatoltak be Podoliába, a Zbrucz határfolyón át.

A nyugati harcterről a német nagyvezérkar azt jelenti, hogy az angolok mintegy tíz napos tüzéségi előkészítés után Flandriában megkezdtek a gyalogsági csatát. Az első angol rohamhullámok elpusztultak a németek ágyu- és gépfegyvertüzében és az ezután előretört támadó oszlopok is csupán a német első védelmi zóna tölcserállásait tudták megszerezni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 31. Hivatalos jelentés.  
KELETI HARCTÉR.

A Casinu-völgy mindkét oldalán az ellenség ismételt nagy erővel támadott. A völgytől északra teljesen visszavertük. A völgytől délre levő magaslatokon elűlő árkaikat hatalmába kerítette.

Bukovinában az oroszok tegnap is jelentékeny ellenállást tanúsítottak. A szövetséges csapatok harcok közben a Jakoheny-Fundul-Moldovi-Schilpoth vonaltól keletre nyomulnak előre. Kutyn túl előretört hadosztályok kiküzdötték a felső Szereth-vonalat.

A Pruth és a Dnjester között az ellenséget a Sniatyntól északra és Zaleszczykitől

délkeletre levő állásaiból heves harcok árán kivetettük.

A Dnjestertől északra Krziwczenél török csapatok bevált vitézséggel elfoglalták az ellenséges állásokat. A Zbruczon osztrák-magyar és német csapatok 50 kilométeres arcvonal-szélességben sok helyütt kiküzdötték az átkelést a keleti partra.

Wolhyniában eredményes rohamcsapat-vállalkozások.

NYUGATI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, július 31. A nagy főhadiszállás jelentése:

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában a tüzéségi harc este ismét a legnagyobb hevességre fokozódott, éjszakán át változatlan erővel tovább tartott és ma reggel a legerősebb pergőtűzbe ment át. Ezután a Ysertől a Lysig széles arcvonalon erős ellenséges támadások következtek. Ezzel megkezdődött a flandriai gyalogsági csata.

A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dameson a franciák Filalinetől délkeletre 3 kilométeres szélességben támadtak. Az előretörés a legtöbb helyen elhárító védekezéseinkön megtört. Két korlátozott betörési pont még az ellenség kezén van.

KELETI HARCTÉR.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Bóhm-Ermoll vezérezredes hadserege: Az előretört támadási kedv Gallciában és Bukovinában újabb sikereket hozott a német és a szövetséges csapatoknak.

A Zbrucz határfolyót a Huslatyntól északra fekvő vidéktől egészen a Skalától délre fekvő vidékig 50 kilométer szélességben a legelkeseredettebb ellenállás dacára

német és osztrák-magyar hadosztályok sok helyütt átlépték. A török csapatok is ismét tanúságot tettek régi vitézségükről; amint július elején rendíthetetlen kintartással dacoltak az oroszok tömegtámadásaival, azután gyors győzelmi rohamban az ellenséget a Zlota-Lipától az északi Szerethig visszavetették, ahol állást foglaltak, ugyanígy foglalták el tegnap harci kedvtől duzzadó rohammal a makacsul védelmezett állásokat a Zbruczmélti Nivránál.

A Dnjester és a Pruth között a szövetséges csapatok Csernovic irányában harcok között elfoglalták Vorincanka és Sniatyn helységeket.

József főherceg vezérezredes arcvonala: Német vadászok erőteljes rohammal áttörték az orosz utóvédállásokat Wisznitznél. Az ellenség ennek következtében kénytelen volt a Czeremosz-vonalat kiüríteni és kelet felé vonult vissza.

Az Erdős-Kárpátokban a déli Szereth felső folyásánál is, valamint a Moldova és a Suczawa mindkét partján támadásunkkal kelet felé tért nyertünk. Ezeknek a sikereknek a hatása alatt az oroszok a Mesticanesti szakaszon feladták elűlő állásaikat.

A Bereczki-hegységben az ellenség folytatja támadásait. A nap folyamán ötször támadott a Magura és a Mgr. Casinul ellen, anélkül, hogy valami eredményt ért volna el. Tovább délre egy ezredünket az ellenség egy előretörése egy tovább nyugatra fekvő magaslati állásba szorította vissza.

Mackensen vezértábornagy hadserege: A macedonai arcvonalon a helyzet változatlan.

LU DENDORFF,

első főszállás-mester.

### A vezérkar esti jelentése

Sajtószállás, július 31. Skalától lefelé a Pruth és Dnjester közti terület 12 kilométernyi terület szélesség kivételével kezünkben van. Csapatainknak Csernovicot

URANIA

Szerda. Ötórától augusztus 1-2.

Bródy Sándor

filmregénye

Hóféherke

megrázó erejű és nagy hatású filmdráma 4 felvonásban.

Beregi Oszkár és Lenkeffy Lóráld

a főszerepben.

A hírhedt

Baffies és kutyája

vígjáték.

Berninai vasút.

Előadás kezdete

6 órától folytatódásan, utolsó előadás 9 órakor

Előleges jelentés!

Pénz — Szombat — Vasárnap

A Pogrom.

APOLLO

Mű. szerdán!

Előadások kezdete

6 órától folytatódásan, utolsó előadás 9 órakor.

Az Aranyjók

lőcsadalmi dráma

3 felvonásban.

Megszokott Völgyény

vígjáték 4 felvonásban.

délfelől átkaroló hadmozdulata is megkezdődött. Eddig Bukovinának majdnem háromnegyed részét felszabadítottuk.

### A német esti jelentés

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelenti július 31-én este:

Angol seregeknek ma Flandriában 25 kilométernyi széles fronton az Ypern mindkét oldalán előretörő első rohamtámadását visszavertük. Változó, nagy, elkeseredett harcok után a tulnyomó erővel, mélyen tagozott tömegekkel támadó ellenség kénytelen volt megelégedni védelmi zónánk tölcserálásainak birtokával. A Chemin des Dameson egy erőteljes támadásunk Cerny fontos magaslati állásának birtokába juttatott bennünket és több mint 1500 francia foglyot eredményezett.

Keleten újabb harci sikerek a Dnjester és a Pruth partján és az Erdős-Kárpátokban.

### Az oroszok visszavonulása

Rotterdam, július 31. A Daily Chronicle jelenti Pétervárról: A frontbeli lázadások lehetetlenné tették az oroszoknak, hogy kelet-galíciai vereségük ellensúlyozására más fronton támadjanak. Pétervárott a visszavonulást katasztrófálisnak tartják.

Lugano, július 31. Az olasz lapok az orosz visszavonulást azzal magyarázzák, hogy az oroszok nem akarnak kapitulálni, hanem egy kedvezőbb feltételek között végrehajtható ellenállásra akarnak idő nyerni.

### Kerenski tovább akar harcolni

Genf, július 31. A Matin jelenti: Kerenski személyesen biztosította az entente nagyköveteit a háború folytatásáról és az orosz ellenállás újjászervezéséről.

### Az orosz összeomlás hatása a munkás- és katonatanácsban

Rotterdam, július 31. A Daily Mail szerint arra a hírre, hogy egész Galicia elveszett az oroszok számára, az orosz munkás- és katonatanács fölszólítást intézett a szövetségesekhez, amelyben segítséget kér. Amikor a munkás- és katonatanácsnak bejelentették Tarnopol és Kolomea elvesztését, olyan izgalmas vita fejlődött ki, mint még soha.

Stockholm, július 31. A munkás- és katonatanács határozatot fogadott el, amely szerint — miután a zavargások még tartanak és a frontbeli helyzet emiatt veszedelemben van, a kormány kebelében pedig egyenletlenség dúl — a munkás- és katonatanács a parasztok képviselőivel együttesen gyűlésezni fog, amelyen az új államszervezetről, amely az országot a romlásból megóvjá, fog tanácskozni.

### A flandriai csata

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában az angolok, miután végletekig menő ágyutüzelésük reggel a legerősebb pergőtűzzé fokozódott, 6 óra 30 perckor megkezdtek a gyalogsági harcot, amely teljes mértékben folyamatban van.

### Tengeri csata az Északi tengeren

Hága, július 31. Az Északi-Tengeren pénteken tengeri csata dult. Ymuidenben erősen hallották az ágyuzást.

### Az entente hajóvesztései

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelenti: Az angol csatornában és az Atlanti-óceánon *ujabban elsüllyesztettünk 22 ezer 500 tonnát.* Az elsüllyesztett hajók között volt a két halászgőzös által kísért *Onyahoga* nevű 4856 tonnás angol tartálygőzös, a *Kamille* nevű 3527 tonnás angol gőzös koksszal, egy erősen megrakott nagy gőzös nyilván robbanóanyaggal.

Berlin, július 31. A Diadem-osztályhoz tartozó angol hadihajó elsüllyesztésével az entente a háború alatt 265 hajóegységet veszített, összesen 938,015 tonnatartalommal. Anglia maga 166 egységet veszített 669,290 tonnatartalommal. A háború harmadik évében a német flotta egy nagyobb hajót sem veszített, míg az entente ebben az évben 19 nagyobb hajót: 8 csatahajót, 2 páncélos cirkálót, 1 védett cirkálót és 8 kis cirkálót veszített.

Az angol admirális jelenti: Az *Ariadne* csatahajót torpedólövés elsüllyesztette. Harminnyolc ember kivételével, akit a robbanás ölt meg, minden tiszt és a teljes személyzet megmenekült.

(A Wolff-ügynökség jelentette már tegnap, hogy július 26-ikán Steinbrinck kapitány vezetésével egy német tenger-alattjáró az angol csatornában elsüllyesztett egy Diadem-típusú hadihajót. Mint az angol admirális most hírül adja, ez a hajó az *Ariadne* elsőosztályú cirkáló, amely 1898-ban épült. 11,000 tonnás, tizenhat 15 cm.-es, tizenkét 12 cm.-es ágyú volt rajta és három torpedóirányító. Személyzetének hadilétszáma 700 ember.)

### Az új orosz forradalom

#### A kormány újjáalakítása

Lugano, július 31. A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: A tegnapi minisztertanácsban valamennyi miniszter felajánlotta tárcáját Kerenskinék, hogy a kormány a polgárság és a kadet-párt bevonásával újjá alakulhasson. Szükség esetén Terescsenko külügyminiszter le fog mondani.

#### Az alkotmányozó gyűlés

Berlin, július 31. A Vossische Zeitung jelenti, hogy az október 13-ra összehívott alkotmányozó gyűlést a kormány újra el akarja halasztani. Elhatározásának okáról semmit sem tudnak.

#### Kronstadt új parancsnoka

Stockholm, július 31. Kronstadt új parancsnokává Tyrkow sorhajó-kapitányt nevezték ki.

#### A bolsewikiek harca

Lugano, július 31. A Corriere della Sera ejenti: Pétervárott a helyzet még mindig tisztázatlan. A kormány mindegyik vonakodott fellépni a bolsewikiek és Lenin hívei ellen. Ennek következményeképp már is újra gyűléseztek, amelyen a *Kerenski elleni harcot határozták el.* Azonkívül a kormányban titokzatos jelenségek észlelhetők, amelyek a helyzet tisztázódását meg akarják akadályozni.

#### Az önálló kronstadti köztársaság

Stockholm, július 31. A kronstadti kormány a múlt kedden elhatározta, hogy megszünteti az eddigi katonai egyenruha vi-

selését és külön egyenruhát rendelt a kronstadti forradalmi helyőrség csapatai részére. Elhatározták továbbá, hogy Kerenskinék az eddig szabadságolt katonák visszahívására vonatkozó parancsát nem teljesítik és a kronstadti köztársaság területén belül további szabadságolásokat engedélyeznek.

#### Az orosz szociálisták a békéért

Genf, július 31. A Párisba érkezett orosz kiküldöttek közül Rozanow kijelentette, hogy az orosz szociálisták lehető gyors békét akarnak. Goldenberg odanyilatkozott, hogy Oroszország ugyan nem fogja cserben hagyni Franciaországot, de az oroszoknak a békére okvetlenül szükségük van, amely béke csak nemzetközi lehet.

#### A stockholmi konferencia

Stockholm, július 31. Az angol szociálisták augusztus 10-re konferenciát hívtak egybe, amelyen a stockholmi konferencián való részvétel mellett fognak dönteni. Bizonyos, hogy a stockholmi konferencián az amerikai szociálisták is részt vesznek.

#### Az entente nem mond le az annexióról

Berlin, július 31. A B. Z. am Mittag jelenti Luganóból: A Corriere della Sera jelenti Pétervárról, hogy a szövetségesek homályos állásfoglalása következtében az annexiók és kártalanítás nélkül való békére vonatkozó orosz követeléssel szemben az entente határozatát ismét elhalasztották.

Genf, július 31. A párisi konferencia eredményéről szóló szándékosan homályos hivatalos jelentésből, valamint a párisi újságok kommentárjaiból kizárólag csak annyi állapítható meg tényként, hogy a szövetségesek nem hajlandók a német birodalmi gyűlés békehatározatának tárgyalásába bocsátkozni. A párisi kongresszus véghatározata a következő több értelmű formulával írta körül az entente hadi céljait: „El vagyunk tökélyve, hogy csak akkor tesszük le a fegyvert, ha a német támadás megismétlést lehetetlenné tettük“.

#### A párisi román követ Erdélyt követeli

Genf, július 31. A Sorbonneon tartott román-francia testvérünnepen Lahovari párisi román követ a békéről a következőket mondotta:

— Csak olyan béke lehetséges, amely lehetetlenné tesz a mostanihoz hasonló katasztrófákat. Mi románok is az annexiók és hódítás nélkül való béke mellett vagyunk s azt kívánjuk, hogy Németország ne annektálja többé Elzász-Lotharingiát, Magyarország és Ausztria pedig ne annektáljon tovább négy millió román. Se a franciák, se a románok nem követelik az annexiót akkor, amikor visszakövetelik a román anyaországnak azokat a népeket, amelyek kegyetlen iga alatt nyögnek. Deschanel, Thomas és a többi szónok is hasonló értelemben beszélt.

#### Sonnino Londonban

Lugano, július 31. A lapok utólag tudósítják a csendben Londonba érkezett Sonnino, akinek utazását a buvárhajók miatti félelem folytán titkolták. A miniszter utját egy angol torpedónaszádon tette meg, a

melyet hadihajók és repülők védelmeztek. Sonnino az olaszok balkáni politikája iránt táplált aggodalmakat igyekezett eloszlatni.

### A zimmerwaldisták világgkongresszusa

Amsterdam, július 31. Az Amsterdamer Handelsblatt jelenti Stockholmból, hogy ott a zimmerwaldisták világbékekongresszusának előkészítésére Cerstan, Sandstedt, Lindhagen, Weinberg, Larson és Sundland szociálistákból álló bizottságot küldtek ki. A kongresszust október 31-én tartják meg. Az új bizottság a zimmerwaldi pacifista szociálisták álláspontján áll.

### Óriási vasúti sztrájk Amerikában

Amsterdam, július 31. Newyorkból táviratozzák: Amerikának élelmiszerekkel való ellátása a nagy vasúti sztrájk miatt komoly veszedelembé került. 19 vasúttársaság megtagadta az áruk szállítását.

## Megalakítják a köztisztviselők beszerzési csoportját

### Nagy értekezlet a vármegyeházán

Az állami és törvényhatósági tisztviselők beszerzési csoportja tegnap délután Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen a debreceni hivatalok vezetői mind megjelentek. Ott voltak Márk Endre udvari tanácsos, polgármester, Igyártó Sándor kir. ítélőtáblai elnök, Atányi József dr. kir. főügyész, Hangel Károly dr. kir. főügyész-helyettes, Láng Nándor dr. egyetemi rektor, Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Lenchés János kir. pénzügyi tanácsos, Sipóss József posta- és távirdafelügyelő, Keleti Izsó kir. műszaki tanácsos, Majzik Miklós felmérés-felügyelő, Kiszely Gyula kataszteri főmérnök, Rostás István rendőrfőkapitány, Aczél Géza főmérnök, Papp Sándor dr. vármegyei aljegyző, Herpay Gábor dr. vármegyei főlevéltáros, Tarpay Béla dr., Balla Bertalan dr. és mint jegyző Debreczeny Lajos vármegyei aljegyző.

Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató referált először a május 3-án Domahidy Elemér volt főispán elnöklete alatt tartott értekezleten kiküldött előkészítőbizottság működéséről. A pénzügyigazgató fölhiyta az összes hivatalvezetőket, tudják meg, hogy a beszerzési csoport alakítását a tisztviselők óhajtják-e. A beérkezett válaszokból megállapítható, hogy a tisztviselők óhajtják az eszme megvalósítását és több ezer tagra teljes bizonyossággal lehet számítani.

Az értekezlet a jelentést örömmel tudomásul vette és hosszabb vitát folytatott a megalakulás kérdése körül, amikor szóba került az is, hogy a beszerzési csoportot mielőbb meg kell alakítani, mert egyes élelmicikkeket, például a búzát már most be kell szerezni. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a beszerzési csoportot sűrűn megalakítják, és pedig a budapesti pénzügyi tisztviselők beszerzési csoportjának jól bevált szervezete mintájára. E célból a tisztviselők egyetemét nagygyűlésre hívják össze, ahol a megalakulást ki fogják mondani és a szükséges intézkedésekre, valamint a vezetőségre, a szervezkedés formájára vonatkozóan maguk a tisztviselők határozni fognak.

Az értekezlet ezzel véget ért.

Weszprémy Zoltán főispán az értekezlet határozatához képest meghívót bocsátott ki az összes debreceni állami és közhivatali tisztviselőkhöz és egyben megke-reste e hivatalok vezetőit, hogy a vezetősik álló hivatalok tisztviselőit és alkalmazottait kérjék föl, hogy a beszerzési

csoport megalakítása tárgyában tartandó nagygyűlésen valamennyien jelenjenek meg.

A nagygyűlés e hó 5-én, vasárnap délelőtti 11 órakor lesz a vármegye-háza nagy termében.

## HÍREK

= **Kihallgatások a királynál.** Bécsből táviratozzák: A király ma kihallgatáson fogadta Esterházy Mór gróf miniszterelnököt. Később kihallgatáson jelent meg a királynál Seidler osztrák miniszterelnök és Czernin gróf külügyminiszter.

= **A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank új vezérigazgatója.** A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár affiliált intézete, a dr. Löfkovits Márton vezérigazgató elhalálásával megüresedett állásra Haas Józsefet, a Szolnoki Kereskedelmi Bank és Takarékpénztár igazgatóját hívta meg, ki új állását e napokban már elfoglalta.

= **Ki lesz az új horvát miniszter?** Budapesti tudósítónk táviratozza: Egyik fővárosi estilap jelentése szerint a horvát miniszterségre Kocián Samu közigazgatási bírót is kombinációba vették. Grecsák Károly helyére, aki az új miniszteri állások egyikét elfoglaló Vázsonyi Vilmos helyett igazságügyminiszter lesz, igazságügyi államtitkárrá Csizmadia Endre dr. ügyvédet nevezik ki.

= **A budapesti gyermekek megérkeztek.** Ma délután 3 órakor megérkeztek a budapesti hadbavonult iparosok nyaraló gyermekei, akiket Debreczenben és a környéken helyeznek el. Összesen 400 gyermek jött Budapestre, akik közül kétszáz már a közbeeső állomásokon leszállt, hogy a kijelölt községekbe menjen. A gyermekekkel, akit több felügyelő és felügyelőnő kísért, együtt érkezett Ruffy Pál miniszteri tanácsos, a gyermekmenhelyek országos főfelügyelője, akit a Debreczenbe érkezett 200 gyermekkel együtt Márk Endre udvari tanácsos, polgármester, a tanács tagjai s az egyesületek kiküldöttjei fogadtak. A tovább utazó gyermekeket kávéval és vajás kenyérrel vendégelték meg az előkészítő-bizottság által föl-kért urinók. A Debreczenben elhelyezést nyelő 60 gyermeket és a holnap tovább utazó gyermekeket a kollégiumi internátusba vezette Fodor Emil gyermekmenhelyi titkár, aki szintén a gyermekekkel együtt utazott. Az internátusban a gyermekek uszonnát és vacsorát kaptak. A Debreczenben elvállalt gyermekek legtöbbjét vendéglátóik már el is vitték magukkal. A többiek az internátusban nyertek holnapig elhelyezést.

A kiküldött bizottság közli, hogy a gyermekek nyaralási céljaira Niri Ernő dr. és neje 200 koronát, Mitrovics Gyula dr. internátusi igazgató 5 koronát adományozott, Nagy Sándor sertéskereskedő egy gyermek után járó 25 koronáról lemond és azt felajánlja erre a célra, Rottmann Dávid kereskedő pedig egy elvállalt gyermek után semmit sem kíván. A bizottság újabb adományokat a polgármesteri hivatalba kér küldeni.

= **Dohánytermelők fölmentése.** A városi katonai osztag közli: A honvédelmi miniszter tekintettel arra, hogy a dohánykertészek létszámában nagy hiány állott be, elhatározta, hogy a segédszolgálatra minősített hivatásos dohány kistermelők és felesdohánykertészek korra való tekintet nélkül felmentessenek. Ennélfogva felhivatnak a város területéről bevonult és időközben segédszolgálatra osztályozott dohányosok, vagy azok hozzátartozói, hogy összeírásuk végett 1917. évi augusztus hó 8-ig a városi katonai ügyosztálynál (Városháza, félmelet, 14. számú szoba) jelentkezzenek.

= **Az Alföldi Takarékpénztár újabb affiliációi.** Az Alföldi Takarékpénztár anyaintézetével, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal érdekeltséget vállalt az 1891. óta fennálló Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaságnál, mely összeköttetésre vonatkozó megállapodást ezen intézetnek július hó 11-én tartott rendkívüli közgyűlése jóváhagyta. Az intézet igazgatóságában a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankot Balogh Sándor cégjegyző, az Alföldi Takarékpénztárt Poroszlay László vezérigazgató és Frigyesi Jenő igazgató képviselik, míg a felügyelő-bizottságba a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank részéről Országh Arthur írtisztviselő, az Alföldi Takarékpénztár részéről Reinhold Miklós főtisztviselő választottak be.

Ugyancsak érdekeltséget vállalt az intézet a Gazdasági Bank Részvénytársaság Hajduszoboszlón pénzintézettel, melynek július hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlése egyhangulag jóváhagyta az összeköttetésre vonatkozó megállapodást és alaptőkéjét 150,000 koronáról 250,000 koronára emelte fel. Az intézet igazgatóságába az A. T. részéről Poroszlay László és Frigyesi Jenő, a felügyelő-bizottságba pedig Berzöfi Vince választottak be.

= **Hadik János gróf az Országos Közéletmezősi Hivatal elnöke.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy az Országos Közéletmezősi Hivatal elnökévé a miniszterelnök Hadik János gróf főrendiházi tagot nevezte ki.

= **A kórház-bizottság ülése.** A városi közkórházi bizottság ma délután 4 órakor Márk Endre udvari tanácsos, polgármester elnöklete alatt ülést tartott, amelyen tudomásul vette a közkórház zárószámadását, majd ennek kapcsán javaslatba hozta a közgyűlésnek, hogy a szakdíjnyokok napidíját 3 korona 50 fillérre, a takarító-, mosóház- és fűtőszemélyzet fizetését 35%-kal emelje föl, végül a kórházi élelmezés házi kezelésben tartását továbbra is mondja ki.

= **A postacsomagok címzése.** A nagyváradi posta- és távirda igazgatóság közli: Egyre sürűbbek a panaszok amiatt, hogy a postára adott csomagok címlapját a feladók oly lazán ragasztják, vagy kötik csomagjaik burkolatához, vagy a felragasztásra oly rossz minőségű ragasztó-anyagot használnak, hogy a csomagok címrata szállítás közben leválik és elkallódik. Ily esetekben a cím nélkül maradt csomagokat tovább küldeni vagy kézbesíteni nem lehet és be kell tehát várni, míg a reklamálás után meginduló eljárás és nyomozás a csomag rendeltetését megállapítja, ami rendszerint hosszabb időt igényel. Időközben azonban, ha a csomag tartalma romlandó holmi volt, azt el kellett adni vagy meg kellett semmisíteni. Minthogy a posta a késedelmes kézbesítésért és romlandó küldeményekért egyáltalában nem szavatol, a közönség saját érdekében cselekszik, ha feladott csomagjainak a címrata jobb minőségű ragasztóanyaggal vagy szinnyel tartósan és erősen illesztifel a küldeményre. Ezenkívül a címrata pontos mását a feladás előtt ki-ki helyezze el csomagjába, mert ez esetben, ha a csomagról szállítás közben a címrata leválik s emiatt a tartalom megállapítása és a romló tartalom eladása végett azt bizottságilag fel kell bontani, a bizottságnak módjában áll a bent talált címmásolat alapján a küldeménynek helyes irányba terelése és kézbesítése iránt késedelem nélkül intézkedni. Csomagjába tehát a címrata másolatát mindenki helyezze el.

= **Adomány a Vöröskereszt javára.** Az Általános Forgalmi Bank R-T. Weszprémy Zoltán urnak főispánra történt ki-neveztetése alkalmából 1000 koronát adományozott a helybeli Vöröskereszt fiókja részére. Fogadja az intézet kegyes adományáért az egyesület nevében hálás köszönetemet Márk Endre udvari tanácsos, polgármester, elnök.

— Seidlert véglegesen kinevezték osztrák miniszterelnökké. Bécsből táviratozták: Seidler osztrák miniszterelnök a Reichsrat palotájában ma közölte a pártvezérekkel, hogy öfelsége végleg kinevezte miniszterelnökké és megbizta a kormányalakítással. Programjáról még nem nyilatkozott. Seidler hír szerint az összes pártok bevonásával fogja kabinetjét megalakítani.

— Mindent a hazáért! Benczur Gyula magas kora dacára is java művészi erejében levő mester, finom, megkapó képen örökítette meg a magyar áldozatkészség gondolatát: hogyan bucsuzik a magyar katona családjától, hogyan vág neki a világháború borzalmainak, nyugodtan, férfiasan. Benczur felajánlotta művét a Hadsegélyző Hivatalnak, amely 200 reprodukciót készített róla és a számozott reprodukciókat darabonként 30 korona árban forgalomba bocsátja az elesett katonák özvegyei és árvái alapja javára. A művészi kivitelű és korlátolt számú miatt is értékes reprodukciók megrendelhetők a Hadsegélyző Hivatalnál, V. Akadémia-utca 17. sz.

— Dániában és Norvégiában levő osztrák-magyar hadifoglyok postakiüldeményei. A nagyváradi postaigazgatóság rendeletet adott ki, amelyben felhívja a postahivatalokat, hogy az ezeknek a hadifoglyoknak címére feladni kívánt csomagok felvétele körül járjanak a feladók kezére, szolgáljanak nekik készséggel útmutatással a fennálló szabályok keretein belül könnyítsenek a névtelen felmerülő nehézségeken. Tájékoztás céljából közölik a feladókkal, hogy a Dániában levő osztrák-magyar hadifoglyok (ugy tiszték, mint a legénység) tartózkodási helye: Dager „Hald bei Viborg (Jütland)“, a Norvégiában levők közül pedig a tiszték: „Dolli Telemarken, Liffeld Sanatorium“, a legénységé: „Diasvold, Pension Hammerstad“. Lapoknak és könyveknek küldésére, illetve közvetítésére a hadügyminiszter ur a Hadifoglyokat gyámoltató és tudósító hivatal (Budapest, IX., Üllői-ut 1. sz.) kérte fel.

## Színház és művészet

„Hóhéherke“. Bródy Sándor regényes színjátékát mutatja be szerdán és csütörtökön az „Uránia“. E film költői szépségeit, hatásos cselekményeit gyönyörűen oldotta meg a fotografia. A szereposztás művészi és legszerencsésebb. Beregi Oszkár a külföldön is népszerű művész játsza Balassa mérnök szerepét, mellyel minden eddigi alakítását felülmúlja. A címszerepet Lenkeffy Ica a tüneményes szépségű filmprimadonna játsza meghatóan, elragadó bájosággal. Egy falusi körorvos szerepében Hajdu József meglepően szépet produkál. Leányát Helénát, az Operaház egyik primabellerinája a rendkívüli érdekes megjelenésű Almasy Sári játsza kiválóan. Garas Márton rendező ezuttal is mesterien oldotta meg feladatát. — Jegyelövétel reggel 9 órától az Urániában.

„Az aranypók“. Szép társadalmi dráma-nak lesz ma az Apollóban a bemutatója. „Aranypók“ a címe ennek a kitünő film-uj-donságnak, mely a Nordisk-filmgyár kiválóságai közül került ki. A műsor másik ré-

**A Hajdunánási Gazdasági Bank igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztikara** részvétellel jelenti, hogy

**Glücklich Márton úr,**

az intézetnek igazgatósági tagja, f. hó 29-én elhunyt.

Emlékét hálával és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Hajdunánás, 1917 július hó 31.

szét a „Meggzőkött völegény“ című két felvonásos vígjáték és a „Kairói vizesés“ természeti felvétel töltik ki. Az előadások ma 6 órától folytatólagosak. Az utolsó előadás esti 9 órakor kezdődik.

**Gép- és motor-üzemeknek,**  
valamint  
**csépléshez**  
ajánlok:  
**gépolaajat, hengerolaajat**  
hordóban vagy bádogdobozokban,  
azonkívül  
**savmentes kocsikenőcsöt.**  
**SESZTINA LAJOS**  
vaskereskedése, Ferenc József-ut 23.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szölg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap-i szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szölg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

**Munkásember**  
Állandó munkára azonnal felvételük a kiadóhivatalunkban.

**Ház**  
főutcán, villamos megállónál, nagy telek, nagy kerttel, több lakosztállyal, vízvezetékkel és csatornázással, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

**Zálogcélul,**  
törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika bérház 3.

## Ház/ajánások

szíves figyelmébe ajánlom, hogy cserép és pala tetőzetek javítását, valamint évi jékarban tartását a legutányosabb árcan vállalom.

## TÓTH IMRE

cserép és palatetőmester  
Póterfia-utca 18.

## Veszek

bármilyen mennyiségben brilláns, aranyat és ezüstöt, gyöngvöket

drágábban mint bárki  
**Braun A. és Társa**

órák és ékszerész  
Ferenc József-ut 26.,  
(passage)

**Aranyat-ezüstöt,**  
brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhozis elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

## Nyomdásztanoncok felvételnek

**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomdájában  
Debrecen, Plac-utca 49.

**Észlelő**  
vibráló szepapágyak, csatlós, hajfortás, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer József főhőgyógyász, Jósai kir. herceg-utca 8. sz., a Katozs Otthon mellett.

**Eladó**  
Tégláskerében 2874 négy szögöl budaitek — Farga kertben Keleti-ör 7. sz. szlalt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülkerített budaitek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Gerébi-telep, Kondor-utca 8. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Újkerében Andrássy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal, villamagálló mellett.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

## Nádor-gyógyszertár

tudományos és műszaki laboratoriuma  
**DEBRECZEN, Atilla-tér.**

A t. kereskedő, iparos urak figyelmébe ajánlom

**vegyészeti laboratoriumom.**

Elemzések prompt végeztetnek.

Árak mérsékeltek.

**Dr. Sztankay Ábá**

vegyésmérnök,

a keszthelyi m. kir. gazd. akadémia s vegyiskérleti állomás volt segédtanára.

## Régóta várva-várt

**háborus irodalmi ujdonság**

megjelenéséről van szerencsénk értesíteni mélyentisztelt közönségünket.

A mindenfelől megnyilatkozó óhajtnak engedve, van szerencsénk jelenteni, hogy kiadásunkban a következő háborus irodalmi ujdonság jelent meg:

## „HADIFOGLYOK ŐRANGYALA“

Háborus imakönyv

hadifoglyok itthonlevő családtagjai számára.

**FÜGGELÉKUL:** Érintkezés a hadifoglyokkal. Hogyan lehet a különböző országokba hadifoglyoknak levelet, pénzt, könyvet és csomagot küldeni?

A nagy hézagot pótló, kiváló gyakorlati értékkel készített, csinos kiállítású könyvecske szerzője: Uray Sándor debreceni lelkész, ki nek háborus iratai országszerte, itthon és a különböző frontokon közismertek.

**ALIGHA VAN MA CSALÁD** széles e házában, amelyik örömmel ne várná ezt a könyvecskét, mely vigasztalást nyújt a szomorkodóknak, a fogságban sinylődőkért aggódóknak. — Tájékoztató közöljük a „Hadifoglyok Őrangyala“ vázlatos tartalmát:

Szüllők imája hadifogly fiokért. — Hitvestárs imája hadifogly férjéért. — Gyermekek imája hadifogly atyjáért. — Menyasszony imája hadifogly völegényéért. — Testvér imája hadifogly testvéreért. — Nagyszülő imája hadifogly unokájáért. — Ima beteg hadifoglyéért. — Ima eltűnt hadifoglyéért. — Ima meghalt hadifoglyéért. — Mikor a hadifogly sokáig nem ad életjelet magáról. — Ima a hadifogly visszatérésekor.

**A Függelékben:** Mindennemű utasítás a hadifoglyokkal való levelezés, pénz-, könyv- és csomagküldés felől; tudakozódás módja a hadifoglyok felől, pontos címekkel. — Végül a fedélen **Emléklap**, melyen feljegyezhető és megörökíthető hadifoglyaink címe, fogságba jutásuk helye és várva-várt boldog szabadulásuk dátuma.

Bátorkodunk ajánlani, hogy rendeléseiket lehetőleg azonnal méltóztassanak hozzánk beküldeni. Ez esetben reméljük, hogy a tapasztalt nagy keresletnek is meg fogunk felelni.

Ha majd drága foglyaink visszatérnek, ez a könyvecske lesz az ő legkedvesebb emlékek, amelyből annyi imádság szállt az égbe az ő megmaradásukért és szabadulásukért.

Ára: darabonként 40 fillér.

10 darab egyszerre vételénél darabja 36 fill.  
25 „ „ „ „ 32 „  
50 „ „ „ „ 30 „

Csakis a pénz előre beküldése esetén viteldíjmentesen. — Utánvét nagyon drága.

Portó darabonként 6 fillér.

Kiváló tisztelettel

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**  
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala  
Debrecen, Ferenc József-ut 49.